



李强出席第二十届东博会开幕式并致辞

据新华社电(记者 王宾 潘强) 国务院总理李强9月17日上午在广西南宁出席第二十届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式并致辞。柬埔寨首相洪玛奈、老挝总理宋赛、马来西亚总理安瓦尔、越南总理范明政、印度尼西亚副总统马鲁夫、泰国副总理兼商业部长普坦、东盟秘书长高金洪,以及中国、东盟等国家和地区工商界代表等约1200人出席。

李强表示,中国—东盟博览会创办20年来见证了双方关系的不断发展。我们坚持团结自强、合作共赢、胸怀天下,中国东盟关系已成为亚太区域合作中最成功和最具活力的典范,成为推动构建人类命运共同体的生动例证。

李强强调,中国和东盟关系的良好局面来之不易,凝结着各方的共同努力,当中有其本质的内核和贯穿始终的主线,这就是习近平主席精辟概括的“亲、诚、惠、容”四个字。这四个字既是中国周边外交方针的基本取向,也是睦邻友好的相处之道,更是我们共创美好未来的重要法宝。我们要在践行这四个字上下更大功夫,努力营造有利于发展繁荣、和平安宁的良好环境,使各国发



9月17日上午,国务院总理李强在广西南宁出席第二十届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会开幕式并致辞。
新华社记者 姚大伟/摄

展更好惠及周边国家、造福地区人民。

一是更好地践行“亲”字,进一步深化感情交融。中方愿同东盟扩大文化、旅游、培训、青年等领域合作,不断增进人民

相知相亲。二是更好地践行“诚”字,进一步夯实信任根基。中方愿同东盟各国一道,重信守诺开展各领域合作。中国将坚持对外开放的基本国策,努力打造让各国

投资者安心放心舒心的良好营商环境。三是更好地践行“惠”字,进一步拉紧利益纽带。中方愿扩大进口东盟国家优势特色产品,不断提升地区互联互通水平,构建更加稳定、畅通、基于比较优势的区域产业链供应链。四是更好地践行“容”字,进一步扩展开放胸襟。中方坚定支持以东盟为中心的区域合作架构,将推动共建“一带一路”倡议同各国发展战略更好对接,持续推进区域经济一体化。

与会东盟国家领导人在致辞中表示,东盟国家高度赞赏习近平主席提出的亲诚惠容理念,以及中国为促进地区和平与繁荣作出的重要贡献,愿和中方加强合作,进一步开放市场,加强互联互通和相互依存,持续推进共建“一带一路”,增强供应链韧性,反对保护主义和贸易投资政治化,携手应对粮食安全和气候变化等全球性挑战,实现互惠互利、共同发展。

随后,李强宣布博览会开幕,并与嘉宾共同启幕。

开幕式后,李强到中国—东盟博览会展馆巡馆,并与参展单位负责人互动交流。

吴政隆、高云龙出席相关活动。

东博会举办20年来改变了什么?

中国和东盟政府经贸部门及东盟秘书处共同主办的第二十届中国—东盟博览会(简称“东博会”)9月16日至19日在南宁举办,17日举行开幕大会。境外客商全面恢复线下参展参会。

今年是东博会的第20个年头,也是共建“一带一路”倡议提出10周年,回顾过去20年,这个重要的区域性国际展会,给中国和东盟民众带来了什么?它如何影响着中国和东盟的合作?

个人生活:东博会铺就跨国缘

来自越南的女青年段海云9月14日办好了参加第20届东博会的相关证件,她将在越南商品馆,帮助越南客商售卖沉香。

这是她第二次参加东博会,她丈夫是广西人,夫妻俩目前在南宁生活。“东博会落户广西南宁后,它的影响力逐年加大,我丈夫看到了中国和东盟的合作前景,于是选择到越南留学,让我们有了相识的缘分。”段海云说,东博会让她从中发现了不少商机,她想以东博会为平台,做中越跨国生意。

像段海云一样,来自马来西亚的钟青芯也嫁给了广西人。东博会落户广西南宁

后,广西和东盟国家交往更趋密切,这也让钟青芯和丈夫龚成有了在马来西亚相识的机会,开启了浪漫的跨国爱情。东博会长期在南宁举办,东盟国家非通用语种人才需求量越来越大,钟青芯因此有机会到广西就业,在广西国际商务职业技术学院担任马来西亚语教师。

经贸交流的密切衍生了东盟非通用语种人才需求的火热,不少广西高校都有东盟国家的老师前来任教。来自缅甸的杜瓦底敦就是其中的代表,她2008年来到中国广西,受聘于广西民族大学,从事缅甸语教学工作。2012年,杜瓦底敦获得广西壮族自治区人民政府颁发的“金绣球”奖,这是广西授予来桂工作的(国)境外专家的最高荣誉奖项。

企业发展:东博会成就财富梦

东博会改变了段海云、钟青芯、杜瓦底敦等东盟民众的人生轨迹,也成就了众多企业的财富梦想。

“中国—东盟博览会的举办,为我们开拓东盟农机市场提供了很好的平台,10多年来,我每年都参加东博会及其系列活动,结识了许多东盟客户。根据他们提出的需求,我们特别针对油棕种植园,研发

出高效、智能的农机设备,有效提高当地劳动生产率,降低了生产成本,产品在印尼等东盟国家很受欢迎。”广西合浦县惠来宝机械制造有限公司董事长王连其在接受记者采访时说。

这家成立于2008年的民营企业,目前年产农业机械能力达1万台套以上,产品出口“一带一路”10多个国家和地区。

通过东博会平台,实现财富梦想的不仅有中国企业,东盟国家的企业也纷纷通过东博会开拓在华业务。“从第一届东博会至今,我既参与东博会在新加坡的招商组展、宣传推介、贵宾邀请等工作,从中了解到很多商机,在南宁投资建设了中新物流园,还与中国—东盟博览会秘书处一起建设了中国—东盟特色商品汇聚中心。”新加坡益嘉诚集团有限公司董事长赵海燕在接受记者采访时表示。

泰国天丝集团看中东博会落户南宁形成的“南宁渠道”。该集团首席执行官许馨雄说:“‘南宁渠道’为我们带来了巨大发展机遇。集团2023年选择在南宁投资13亿元人民币建设红牛饮料生产基地。集团将借助东博会这一国际舞台,拓展中国和东盟两大市场,深耕红牛在华业务。”

区域合作:东博会助战略互信

东博会举办20年来,不仅个人和企业受益,同时也促进了中国—东盟战略互信和全方位交流合作。广西民族大学东盟学院副院长葛红亮称,中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会及其系列活动作为桥梁,20年来将中国和东盟的战略互信提高到了一个全新的高度。

葛红亮表示,东博会的平台价值,超越了纯粹展会。通过东博会,沟通了中国和东盟国家领导人、地方官员、双边民间的交流,学者、智库等也加强了沟通。东博会对促进双边政治互信起到的作用是不可估量的。

中国—东盟商务理事会执行理事长、RCEP产业合作委员会主席许宁宁也认为,20年来,每年举办的东博会为中国—东盟深化合作、中国—东盟睦邻友好关系发展,发挥了重大战略支撑作用。

对于未来,葛红亮和许宁宁都表示出乐观的预期。“因为中国与东盟之间已经有了稳定的价值链和供应链基础,这两个经济体将进一步紧扣自己需要的东西展开合作,而东博会仍将发挥不可或缺的作用。”葛红亮说。

中新社记者 蒋雪林

[wén míng]

文明餐桌

[cān zhuō]

市场星报
公益广告

粒粒不易 不倒不弃



打包不丢人
浪费才可耻

打包不丢人

浪费才可耻